

绘就夏粮丰收图景

我国第二大小麦主产省山东夏收观察

新华社济南6月21日电(记者张志龙、陈灏、叶婧)面对去年秋汛导致播种较晚的不利开局,我国第二大小麦主产省山东通过精细化田管和全过程防灾减灾等措施,接连迈过苗情弱、病害威胁、局地旱涝等多个关口,筑牢粮食生产压舱石。眼下,齐鲁大地大规模小麦机收已基本结束,夏粮丰收的图景渐渐清晰。

壮苗早行动 精细管理保丰收

“种了一辈子的地,就数这茬小麦种得最晚。”聊城市阳谷县阿城镇常楼村种粮大户常绍兵说,小麦播种前的黄河流域秋汛和后期低温天气,让他流转的150亩地去年直到12月初还没播种。

在农技人员的建议下,常绍兵采用了覆膜种植新技术。6个月过去,小麦亩产超过650公斤。“往年都是1000斤左右,种得好的也就1100斤。”他说,新增的地膜成本不仅完全收回,还有得挣!

受去年秋汛影响,山东冬小麦播种普遍推迟半个月左右。早在今年春节前,山东就启动了冬小麦“科技壮苗”专项行动,组织专家到田间地头进行技术指导,精细化田管,比往年提前了约一个月。

夏收期间,记者在禹城市伦镇看到,小麦穗大粒多、颗粒饱满。伦镇人大主席邵丽琦介绍,今年春季,农技人员下沉,指导种植户通过镇压、强化水肥管理等措施促弱转壮。伦镇14处测产点,平均亩产量为600公斤,最高710公斤。

农情调度显示,截至6月20日下午5时,山东省应收小麦6003万亩,已收5935.8万亩,占98.9%。除青岛、烟台、威海外,其余地市基本收获结束。

山东省农业农村厅厅长李希说,预计今年山东小麦生产呈面积增、单产平、总产略增的态势,扛牢了粮食大省责任。

与时间赛跑 虫口疫口龙口齐夺粮

装机、灌药、起飞,几架直径一米左右的无人机在技术人员操控下盘旋爬升、空中悬停、匀速前行,雾化药肥混合剂均匀地洒在麦苗上,仅用1分钟就完成了1亩农田的植保任务。

3月底,德州市夏津县李官屯镇开展飞防作业。“当时作业的地里,就有500亩是我的。以往用人工喷药需要七八个人、七八天的时间,现在一天时间就能完成,效果更好。”段庄村种粮大户孙吉顺说。

来看这样一组数据:山东小麦条锈病发生面积2020年640万亩,2021年900万亩,2022年40万亩……小麦生长中后期,在疫情多地散发状况下,山东着力“虫口夺粮”,以“一喷三防”全覆盖为抓手,开展病虫害防治1.05亿亩次,有效防止了小麦条锈病大面积传播,为夏粮丰收奠定了基础。

春节以来,山东有效降雨缺乏。据山东省水利厅介绍,山东统一调配各类水源,合理制定供水计划,有效确保用水供给。全省38个大型灌区、168个中型灌区,累计灌溉面积4975万亩,供水总量38.41亿立方米。

6月5日,东营市垦利区垦利街道五庄村,农户胡长海种植的8亩“济麦60”在专家、种植户的见证下,交出了一份让人惊喜的答卷——在土壤含盐量4.5%、滴水未浇的情况下,“济麦60”测产平均亩产460.98公斤,创下了盐碱地小麦的高产典型。

压实党政同责 齐抓共管形成合力

泰安肥城市,3000亩“减垄增地”书记指挥田麦穗沉沉。

据介绍,通过集成推广小麦“减垄增地”模式,有效种植面积增加10%左右,亩产提升60公斤以上。泰安市相关负责人说,当地“减垄增地”种植模式累计推广48.77万亩,增加有效种植面积4.9万亩。

粮食安全,党政同责。在夏津县,组织架构上党政双挂帅,关键措施上党政双负责,推进落实中党政双督导,确定了市县乡村四级领导指挥田共594处16.5万亩,其中市级指挥田3处、县级指挥田15处。

行走在齐河县的田野间,一座座银白色的高大式粮仓点缀在金黄色的麦田里,引人注目。今年,齐河县投资5亿元,在全县高标准建设16处粮食烘干仓储项目及配套设施,为农户提供代烘干、代加工、代储存、代清理、代销售等服务。

在齐河县刘桥镇粮食服务中心,记者看到,一辆辆满载小麦的农用车鱼贯而入。经过检验、精选、烘干等程序,刚脱粒的小麦进入式粮仓,农户不再为阴雨晾晒不便导致的霉变等问题担忧。

粮食收获,要确保“有人收粮、有钱收粮”。东平县沙河镇董堂村粮食经纪人少,售粮无固定渠道,中储粮泰安公司提出了“村委领办合作社带动并辐射周边种粮大户送一季粮”的村企合作模式,直接收购该村农民小麦,让农民种好粮的同时卖好价。

防汛抗旱,积极应对:当前南涝北旱一线扫描



▲6月19日,福建省松溪县第三中学教职工在清理校园里的淤泥。新华社发

新华社记者刘诗平、于文静、黄圭

水利部21日发布汛情通报,珠江流域北江今年第2号洪水将发展成特大洪水,西江今年第4号洪水正在演进,水位继续上涨并将长时间维持高水位运行,珠江防汛抗旱总指挥部21日22时将防汛Ⅱ级应急响应提升至Ⅰ级。

20日12时至21日12时,珠江流域西江中下游、广东北江、湖南湘江、江西乐安河、浙江钱塘江、福建建溪等113条河流发生超警以上洪水。

21日18时,中央气象台继续发布高温橙色预警:预计22日白天,河北南部、山东中西部、河南、安徽中北部、江苏西北部等地有35℃至36℃高温天气,局地可达40℃以上。

强降雨连日“盘踞”南方,高温则持续“烧烤”北方。面对南涝北旱在全国一些省区市发生,各地各部门防汛抗旱工作积极作为,加强应对,将损失和影响减至最低。

南涝北旱:390条河流发生超警以上洪水,部分地区旱情露头并快速发展

“入汛以来,全国共发生17次强降雨过程,较常年同期偏多5次,其中华南东部和北部、江南东部和南部、西南中部和西南部、东北中部等地偏多三成至七成,21个省区市390条河流发生超警以上洪水。”水利部水旱灾害防御司处长王为说,汛情主要发生在南方,其中广东北江、江西乐安河等14条河流发生了有实测资料以来最大洪水。

5月下旬以来,珠江流域发生2次流域性较大洪水,西江发生4次编号洪水,北江发生2次编号洪水,韩江发生1次编号洪水。汛情呈现强降雨过程多、大江大河编号洪水集中且频次高、中小河流洪水多发等特点。

国家气候中心数据显示,华南入汛以来,闽粤桂琼四省区平均降水量818.4毫米,较常年同期偏多32.7%。强降雨致珠江流域多条河流超警戒水位,给交通及农业生产等带来不利影响。

与南方河流水位上涨不同,热浪成为连日来北方天气的“主旋律”,尤其在华北、黄淮、西北一带多地出现同期少见的酷热天气。受持续性高温少雨天气影响,部分地区旱情露头并快速发展。

水利部统计显示,从全国来看,旱情较常年同期偏轻。但内蒙古、河南、陕西等部分省区旱情较重。

据农业农村部消息,今年以来,我国农业气象条件总体较好,灾情明显轻于常年。进入主汛期,农业气象灾害呈现“南涝北旱”特点。

全力应对:各地各部门形成合力有效应对水旱灾情

20日,国家防办、应急管理部就南方汛情继续召开防汛专题视频会议商调度,与中国气象局、水利部、自然资源部会商研判,视频连线浙江、安徽、江西、湖南、广东、广西、贵州等地防办,研判汛情,调度部署珠江和长江中下游流域防汛救灾工作。水利部多次视频连线广东省人民政府、水利厅和水利部珠江水利委员会,研究部署西江、北江洪水防御工作。

近日,河南正值夏播关键期,高温抗旱抢种刻不容缓。气象部门加强与农业农村、水利、应急管理等部门会商,及时了解抗旱抢种进展和气象服务需求,有针对性提出生产建议,指导科学调度水源,确保旱区用水。

面对南涝北旱的不利自然天气,受影响的地区积极行动起来,各地各部门联动,形成合力,做好水旱灾害防御工作。

王为表示,入汛以来,水利部7次发布洪水预警,与中国气象局联合发送山洪灾害气象预警44期。长江、珠江、太湖流域1479座(次)大中型水库共拦蓄洪水377亿立方米。

在出现大范围持续高温天气的黄淮海地区,农业农村部近日派出3个工作组并组织专家科技小分队,赴河北、山东、河南受旱地区,指导地方落实科学抗旱关键措施,完成夏播任务和推进夏管。

事预则立:打防汛抗旱有准备之仗,防范“旱涝急转”

珠江流域正在经历第二轮流域性较大洪水,长江流域一些河流依然超警。未来这些地区汛情会如何发展?

据了解,目前,西江干流武宣至桂平、龙圩至德庆江段,北江干流韶关至三水江段,广西柳州、桂江,湖南湘江上游,江西鄱阳湖湖区及乐安河、信江、修水等60条河流发生超警以上洪水。

王为说,当前珠江、长江流域部分江河水位较高,且还将持续一段时间。下一步,水利



▲6月21日,市民骑车经过河南省郑州市金水区花园路。当日,郑州市气象台继续发布高温橙色预警信号。新华社记者张浩然摄

连日来,河北多地出现持续高温少雨天气,对“三夏”播种灌溉和电力部门的“迎峰度夏”带来考验。河北各地把“避暑”良方送达城市街头、建设工地以及田间地头,为奋战在高温一线的城市户外劳动者送上“清凉”,提高农民防灾减灾意识。

河北省邯郸市肥乡区各个交通路口,一座座警务岗亭变身避暑小屋,为环卫工人和快递小哥提供临时歇息地方。民警们专门购置矿泉水、西瓜、风油精等防暑物资,全天候向环卫工人、快递小哥和路上的行人免费开放。

6月21日,河北省气象台继续发布高温红色预警信号,21日白天,保定、廊坊及以南地区最高气温可达37℃以上,其中保定东部、雄安新区、沧州市西部、衡水、邢台北部的部分地区可达40℃。

在邯郸市丛台区环球总部大厦工程建设现场,中建华城建集团有限公司生产经理张世杰正在给工人们发放防暑降温饮料。

据张世杰介绍,从早晨6点开始到中午11点,全部停工。一直到晚上凉快的时候才让工人作业。根据天气炎热的情况,给工人买茶叶、熬绿豆汤、发放白糖。现场所有的喷淋设施,每小时喷20分钟,保证工人的身体健康。

6月21日至22日是河北省统一中考时间。为保障高温天气中考期间电力安全可靠供应,国网邯郸供电公司科学制定“高温”和“防汛”两套电网运行方式,优化调整电网运行方式12次,根据天气变化灵活切换,保障电网安全稳定运行。

国网邯郸供电公司丛台供电中心副主任王勇表示:“我们已经做好应对突发电网故

部将重点做好雨情、水情、汛情监测预报预警,科学调度运用流域防洪工程体系,指导做好江河堤防防守,保障水库度汛安全,做好中小河流洪水和山洪灾害防御。

针对北方旱情,王为表示,当前旱情主要影响农业生产和局部山区农村供水。虽然北方地区大中型水库蓄水情况总体较好,但仍需防范局地干旱造成的不利影响。

农业农村部种植业管理司有关负责人表示,针对今年农业防灾减灾形势,农业农村部及早部署安排,加强监测调度,搞好物资储

河北全力迎战高温天

障的应急处置准备,全力为广大考生营造良好的考试用电环境。”

在河北省魏县,连续高温使刚刚播下的玉米出现早象。为保证玉米安全出苗,魏县政府积极组织群众加快灌溉进度,保证夏播玉米出苗率。

“这高温持续了好几天,有些地块早象挺严重,幸亏政府及时调水,现在基本都浇了一遍,能保证玉米出苗。”魏县车往镇农民陈东景告诉记者。

“晴天可在上午10点左右将遮阳网覆盖在设施外表面,下午4点左右将遮阳网撤下。”“菜田可早晚应用微灌、微喷技术,能起到增温、降温作用,有效减轻高温干旱对蔬菜生产的危害。”……河北省邢台市任泽区农业农村局高级农艺师拿起手机,在“任泽区菜农种植户”微信群发送了一条信息。

“还是要做一些防暑防晒工作,不然瓜菜长不好。温度过高土壤容易变干,营养蒸发比较快,要进行少量多次浇水,中午高温时段不要浇水。”正在给5亩大棚西红柿浇水的菜农耿凯坦言,有专家“支招”,心里更有底。

6月19日,邢台电网供电量1.185亿千瓦时,创全年新高。国网邢台供电公司有关负责人表示,公司正有针对性地开展重点设备红外测温 and 巡视工作,及时发现并消除高温、大负荷时段输变电设备内部缺陷,确保电网在高温下不“中暑”,满足全市生产生活用电需求。

(记者王昆)

新华社石家庄6月21日电

河北省公安厅通报“唐山烧烤店打人事件”侦办进展

唐山市公安局路北分局局长马爱军等人接受审查调查

新华社石家庄6月21日电(记者杨帆、齐雷杰)6月10日凌晨,唐山市路北区某烧烤店发生一起寻衅滋事、暴力殴打他人案件,造成恶劣影响,引发广泛关注。21日,河北省公安厅通报了相关事件侦办进展。

通报称,案发后河北省委、省政府、公安部要求迅速查清全案,依法严惩犯罪。河北省公安厅组织指挥案件侦办并指定异地管辖,公安部迅速派出专家组一线指导督导。唐山、廊坊等地公安机关迅速行动,经全力工作,目前案件侦办取得阶段性进展。

经查,2022年6月7日,陈某某(男,43岁)等4人从江苏驾车至河北唐山,与陈某某(男,41岁)等人合谋实施网络赌博洗钱违法犯罪活动。6月10日凌晨,陈某某等5人与陈某某等4人在唐山市路北区某烧烤店聚餐饮酒。其间,2时40分,陈某某对下班后在同店就餐的王某某(女,31岁)进行骚扰,遭拒后伙同马某齐(男,25岁)、陈某某等人,对王某某、刘某某(女,29岁)等4人进行殴打,2时47分逃离,2时55分4名被害人

由120送医。2时41分接群众报警后,唐山市公安局路北分局机场路派出所民警率辅警于3时09分赶到现场开展处置工作。

在公安部统一组织指挥下,河北、江苏公安机关密切配合,于6月11日将9名涉案人员(7男2女)全部抓获。6月12日,经检察机关批准,9名犯罪嫌疑人被逮捕。

被害人就医后,远某(女,24岁)、李某(女,29岁)经医院检查无需留院治疗后自行离开;王某某、刘某某在普通病房住院接受治疗,目前伤情已好转。6月20日,司法鉴定科学研究院出具了司法鉴定意见书,王某某、刘某某损伤程度为轻伤(二级),远某、李某损伤程度为轻微伤。

公安机关在侦办此案过程中发现犯罪嫌疑人陈某某其他违法犯罪线索:2015年12月12日,陈某某以追讨索要债务为由,指使刘某、高某、侯某亮、王某对商某凯实施殴打后非法拘禁,经伤情鉴定商某凯为轻伤。2018年9月23日,陈某某明知他人向其抵债的轿车为盗抢车辆,仍指使么某宇、范某松

隐瞒事实将该车质押贷款14.8万元。2022年6月9日,陈某某、陈某某、李某等7人在唐山某酒店实施网络赌博洗钱违法犯罪活动,涉案资金66.03万元。上述犯罪嫌疑人已被抓获归案。此外,公安机关还发现陈某某、陈某某、沈某俊、马某齐、李某等人其他寻衅滋事、聚众斗殴、开设赌场等违法犯罪线索,相关人员是否涉嫌黑恶势力犯罪,目前正在加紧侦查调查。

连日来,唐山市两级公安机关开通举报电话、设立举报邮箱,并通过现场接待、网上搜集等,深入发动群众举报各类违法犯罪线索,公安机关正在全面梳理研判,逐一核查、分类处理,对重点线索特别是涉黑涉恶线索,采取挂牌督办、异地用警、提级管辖等方式,迅速依法开展核查调查,坚决查清查透查彻底。

在全力推进案件侦办工作的同时,公安警务督察部门会同纪检监察机关及时介入,对出警不及时、执法不规范及严重违纪违法问题开展深入调查,目前已有警务人员接受

纪律审查和监察调查,唐山市公安局对路北分局副局长李某予以免职。

新华社石家庄6月21日电(记者杨帆、齐雷杰)河北省纪委监委21日通报称,河北省纪检监察机关对唐山市某烧烤店寻衅滋事、暴力殴打他人案件及其他相关案件涉及的公职人员涉嫌严重违法违纪问题,依纪依法开展审查调查。

6月10日凌晨,唐山市路北区某烧烤店发生一起寻衅滋事、暴力殴打他人案件,造成恶劣影响,引发广泛关注。

目前,经河北省纪委监委指定管辖,唐山市路北区政府党组成员、副区长,市公安局路北分局党委书记、局长马爱军,正接受廊坊市纪委监委纪律审查和监察调查。经唐山市纪委监委指定管辖,唐山市公安局路北分局机场路派出所所长胡斌、长虹道警务站副站长韩志勇、机场路派出所民警陈志伟、光明里派出所原所长范立峰,正分别接受唐山市曹妃甸区纪委监委、唐山市丰南区纪委监委纪律审查和监察调查。